

党旗在基层一线高高飘扬

镇雄县塘房镇党委在“1·22”山体滑坡灾害救援中闻灾而动、冲在一线——

危急关头勇担当 为民服务践初心

本报记者 沈迅 文图

一名党员就是一面旗帜，一个党支部就是一座战斗堡垒。今年年初，镇雄县塘房镇凉水村“1·22”山体滑坡灾害发生后，塘房镇党委和各村党组织闻灾而动，广大党员干部冲锋在前，第一时间投入到抢险救援、隐患排查、转移安置、医疗救护、除雪保通、物资运送、服务群众等工作中，时刻将群众的需求放在第一位，用实际行动彰显使命与担当。



救援期间，塘房镇党委组织党员志愿者搬运物资。



塘房镇包保干部在民兴佳园安置点入户宣讲政策。

2024年1月22日6时许，镇雄县塘房镇凉水村突发山体滑坡，造成合兴、和平两个村民小组房屋和人员被掩埋。灾害发生后，凉水村党委书记胡勇立即向镇党委报告，迅速组织村组干部挨家挨户敲门叫醒梦中的

镇村党组织铸就“钢铁堡垒”

村民，紧急组织群众转移至安全区域。塘房镇党委书记付晓莉接报灾情后第一时间向镇雄县委、县政府报告，并立即组织班子成员、派出所、镇消防队、镇卫生院、全镇8个村“两委”等力量奔赴灾区。接到群众报警的塘房派出所所长罗豪也立即带领民警辅警出发。赶赴途中因道路结冰，大家下车抄近道直奔现场。搜寻被困人员、组织群众避险、

维护现场秩序，在镇党委的统一指挥下，率先抵达现场的党员民警辅警与村组党员干部通力协作，组织120户480余名群众紧急疏散至安全区域。县消防救援大队等专业救援队抵达现场后，大家立即转入现场秩序维护工作，全力做好救援后续保障工作。根据应急预案，镇雄县在救援指挥部成立临时党支部，组建了隐患排查、转移安置、医疗救护、除雪保通、善后处置等6个“党员先锋队”。按照

镇村党员为主、户籍地党员为辅、近三年有乡镇工作经历党员干部为补充的原则，塘房镇党委组织118名镇村党员、36名党员志愿者、200余名户籍地党员等就地转化为应急工作力量，顶风冒雪冲锋在前。塘房镇党委、临时党支部、全镇8个村党组织及广大党员干部，连续85小时昼夜奋战，在急难险重中铸就“钢铁堡垒”，用实际行动践行对党许下的铮铮誓言。

党员先锋队顶风冒雪践初心

党员干部和志愿者协助交警部门，每隔两三个小时抛洒一次融雪剂。“塘房镇党委书记付晓莉说，救援期间持续低温天气影响，一旦道路出现严重覆冰，要想快速融冰除冰将变得十分困难，大家几乎都是通宵达旦开展工作。搬运物资、生火做饭、分发物品，一个个身着红马甲的党员志愿者全力做好救援工作后勤保障。作为一名青年党

员，塘房镇社工站负责人申跃一直忙碌在救援现场。他的主要任务是统筹安排好志愿者救援力量，做好救援物资的签收、搬运、分配等保障工作。“志愿者全部是周边村社的村民，其中党员志愿者有30余人。”申跃介绍，灾情发生后，周边村社的年轻党员和村民纷纷自发帮忙，全力协助做好高风险区域转移群众的食宿、取暖、热水供

应等保障工作。据介绍，塘房镇党委在灾害救援中组织154名党员干部，筹集调度米油、棉被、衣物、煤炭、方便面、面包等各类物资6000余件，调动车辆及各类救援机械1000余架次，为救援处置提供了有力保障。同时，选派9名科级干部参与封控区带班值班工作，确保群众生命财产安全和封控区域秩序稳定。

落实包保责任服务受灾群众

到县城3个临时安置点开展驻点服务。灾害发生后，塘房镇宣传委员宋寒一直负责凉水村临时安置点的服务保障工作，每天带领志愿者搬运物品、生火做饭，为安置点群众和失联人员家属做好热水、热饭、住宿等保障工作。过渡安置期间，她带领2名党员到县城民兴佳园安置点开展驻点服务，从电梯使用、政策咨询到事项办理，不管大事小事，都全力帮助协调解决。

塘房镇副镇长岳虹结对包保了一户受灾群众。转移安置过程中，由于县城安置房装修处于收尾阶段，岳虹让这户受灾群众免费住进自家在县城闲置的老房子，直到安置房装修好了，又帮助包保对象搬入新房子。按照“六包六保”责任制要求，塘房镇党员干部严格落实包保责任，即包信息采集、包信息准确、包物资发放、包基本生活、包情绪疏导、包思想稳定，

包临时住所、包转移安置、包宣传引导、包良好氛围、包后续帮扶、保持持续发展，各项工作有序推进。截至目前，塘房镇3支党员服务队开展驻点服务中收集安置点群众诉求238条，帮助解决235条；今年春节期间，共整合各类资金60余万元，大米、食用油、博爱包等物资1600余件，对受灾群众进行全覆盖慰问，把党和政府的温暖送到群众身边。

“1·22”山体滑坡灾害救援现场寒风凛冽，从转移群众到道路保通，从物资搬运到物品分发，每一项救援保障工作都有镇村党员干部冲锋在前的身影。从凉水村通往滑坡点的8公里山路是保障救援车辆和人员通行的唯一交通线，抗冰保通成为镇村干部的首要任务。“整条山路的抗冰保通由20余名

6月17日至26日，保山市森林消防支队在隆阳区、安宁市两地同步开展2024年第二季度野外驻训。此次野外驻训结合特种灾害救援任务需要，组织开展舟艇（操作）救援、绳索（山地）救援、地震废墟搜救、开放水域搜救、无人机勘察、按图行进、野外生存等课目训练，加大陌生地域、复杂环境和夜间训练力度，加强装备操作、人装合成、力量协同、组织指挥训练，锤炼精锐队伍应急响应、组织指挥、联合作战、战法运用、应急保障效能，为遂行多样化任务提供坚强的能力支撑。

水域救援：练强应汛本领

针对水域救援危险复杂、形势多变的任务特点，保山市森林消防支队坚持以任务需求为训练导向，按照严密组织、科学施训、注重安全、确保实效的要求，依托小龙潭水库训练场地，科学设置水域救援训练内容，重点围绕水域救援基本技能、舟艇驾驶、活饵救援、“0”形救援等科目开展水域救援专项训练，不断夯实指战员水域救援专业技术水平，全面提升队伍汛期水上抢险救援能力。

水域救援：练强应汛本领

支队指定经验丰富的班长骨干担任教练员，全程跟踪指导训练，分别从水中耐力训练、翻舟自救、活饵救援等技术动作入手，采取现场演示、提示引导、分步练习、整体提高的方式训练。为进一步巩固训练成果，全面提高水域救援能力，支队现场模拟人员落水，采取无动力艇翻舟自救、动力艇活饵救援、快速救援等内容进行训练。结合指战员入水救援基本动作不标准的实际，采取“一对一”教学的方式，组织指战员对平跳式入水进行系统练习，进一步强化基本技能，切实从学懂向练精

绳索救援：夯实救援能力

绳索救援主要运用在山岳、水域等事故救援当中，考验消防员对绳索、绳结、各类装备的使用能力以及在高空作业时克服恐高和应对各类突发情况的心理能力，这是磨炼指战员技能、体能、智能的一项综合性训练科目。为适应“全灾种、大应急”任务需求，进一步提升队伍专业化水平，全面提升绳索救援综合能力，支队紧贴救援任务实际，将“T”型救援、斜向救援技术作为训练重点，充分发挥前期总队、支队绳索救援培训骨干作用，严格按照“不会什么学什么、哪里不行练哪里”的思路，严格把握训练重点、突出解决实际问题的实际，逐步加强参训队员对装备操作使用、复杂情况排除、灵活处置突发情况的能力等内容的学习掌握。

绳索救援：夯实救援能力

结合参训队员绳索基础参差不齐的实际，合理规划分小组、区分内容，坚持由简到繁、由易到难、循序渐进的原则，采取分解体会、辅助练习、器材模拟、连贯作业等方法分步训练。“位置安全，可以降低！”“伤员固定完毕！收绳！”绳索救援训练正在紧张而有序的展开，参训队员密切协同配合，

政治教育：激发强劲动力

支队将野外驻训作为政治工作的前沿阵地，开展形式多样、扎实有效的教育活动，激发指战员练兵备战的高昂斗志。6月23日，保山市森林消防支队党委副书记、支队长武斌围绕“学党史、守规矩、促实干，争当严守政治纪律和政治规矩的排头兵”作纪律党课辅导。组织开展“学条例、守党纪”演讲比赛，6名指战员结合自身工作实际，就各自的学习理解情况展开演讲交流。6月24日，支队邀请心理辅导老师王梦玲到野外驻训场授课。王老师通过小型团体辅导的方式，带着指战员玩游戏、画画，让指战员卸下心理包袱，结合



绳索救援。

安全完成营救任务。支队模拟人员摔伤、坠崖等事故情景，针对“T”型救援、斜向救援、急流横渡等救援科目进行训练，不断提升绳索救援处置能力。

安全完成营救任务。支队模拟人员摔伤、坠崖等事故情景，针对“T”型救援、斜向救援、急流横渡等救援科目进行训练，不断提升绳索救援处置能力。

见闻

开远市试行党组织领办社区物业——点亮群众幸福家园



开远市灵泉街道南正街社区工作人员定期走访独居老人。本报通讯员 陶家淇 摄

近期，开远市灵泉街道迎晖社区电厂七区8幢、9幢的公共楼道灯亮起来了。“小区楼道安装起感应灯，晚上进出不用摸黑，方便多了。”小区住户李阿姨为社区“亮灯行动”点赞。

“在电厂小区院落坝坝会上，居民们反映希望在单元楼下安装公共感应灯，方便大家晚上出行。我们社区物业第一时间响应居民诉求，在辖区内实施‘亮灯行动’，得到居民群众一致好评。”迎晖社区党总支书记赵侨介绍。

近年来，为进一步完善老旧小区改造工作，解决无物业、管理难、矛盾多等问题，当地以党建引领基层治理，在2个街道试行党组织领办社区物业。

在全面摸清辖区老旧小区建筑规模、居民户数、管理现状、配套设施等家底基础上，开远市结合小区成熟度及条件，引入物业公司、鼓励小区自主收费，再辅以党组织领办物业服务公司兜底方式，加强老旧小区的管理服务，提升基层治理效能。

“聚焦居民服务需求，院落坝坝会无法解决的难题，由街道党工委牵头，定期召开党建引领物业推进联席会，组织有关部门、社区党组织、物管公司和小区居民等多方共同协商解决。”乐白道街道党工委组织委员张文恒表示

示，自从推行党组织领办社区物业以来，群众参与自治的积极性显著提升，社区矛盾纠纷呈下降趋势。

通过发挥党组织优势，社区居委会注册成立物业公司，社区党总支书记兼任主任担任公司法人，在辖区内择优聘任政治素质较好、服务意识较强、熟悉社区情况、有一定管理经验的居民担任物业管理员，聘请低收入群体、困难群体、有工作能力的居民担任公益性保洁员，选聘小区楼栋长、网格员等担任“居民管家”，形成“社区党组织+物业团队+居民管家”的多元治理结构，集中连片为老旧小区提供兜底物业服务管理。

“居民管家”主要负责摸排居民动态需求、收集上报诉求、对接联系物业、物业公司负责辖区内的消防、绿化、保安、保洁等管理工作，为居民提供点单服务；社区党组织则负责协调解决治理难题，组织辖区党员、网格员和热心居民等成立小区维修服务队、红袖章巡逻队和银发调解室，为居民提供水电维修、治安维护、矛盾纠纷调解等志愿服务。

目前，全市已有75个老旧小区通过党组织领办社区物业实现自管托管，从无人管理向有序管理逐步转变。

本报记者 饶勇

大姚县石羊镇——党建助力蚕桑产业发展

走进大姚县石羊镇，万亩桑田像一块碧绿的翡翠，镶嵌在南河片区，茂盛的桑叶青翠欲滴，蚕农们忙碌地在田间采摘着桑叶。黎武村党总支书记、村委会主任赵映良介绍：“我们片区属集镇周围辐射区域，人口密集，如何因地制宜发展产业，留住主要劳动力，给‘一老一小’一个完整的家，一直是个难题。”

近年来，石羊镇党委、政府为该村制定了“种蚕桑、转劳力”的发展思路，采取“公司+村级组织+基地+农户”的发展模式，建成桑园1.37万亩，养蚕农户达到1685户，2023年全年合计养蚕29688张，回收蚕桑1543吨，全年蚕桑产业产值达8167.62万元。

为进一步推动蚕桑产业的发展，石羊镇引进楚雄大洋茧丝绸有限责任公司，打造了一条完整的桑—蚕—茧—丝产业链，2023年，该镇以“党委+政府+公司+支部+合作社+农户+

产业发展”的共建发展模式，成立云南盐丰文旅发展有限公司。公司通过线上线下相结合的方式销售石羊桑果干、桑果茶、蚕丝被、桑叶茶等一系列蚕桑产业链产品，全年销售额达到了50万元。

为破解核心竞争力不足及品牌知名度低的困境，云南盐丰文旅发展有限公司加强传统文化保护与传承，推出以“绿”、“温”、“溯”、“盐”、“尊”、“儒”为主题的古镇研学一日游活动，激活旅游、学习、观光等效能。

如今的石羊，“桑树满园香，蚕蛹吐丝忙”。村民们通过发展蚕桑产业，“织”出了一条致富路，过上了红红火火的好日子。而村集体也通过党建引领、企业加持和抱团发展，围绕蚕桑延伸出一系列产品，使得村集体经济日渐丰盈，实现了农户和集体的双赢局面。

见习记者 段晓宇 记者 吕瑾 通讯员 姜丽芹 杨凡川

筑梦现代化 共绘新图景

紧贴实战需要 提升作战能力

——保山森林消防开展2024年第二季度野外驻训侧记

逐步，为遂行水域救援任务积累经验。

水域救援：练强应汛本领

绳索救援主要运用在山岳、水域等事故救援当中，考验消防员对绳索、绳结、各类装备的使用能力以及在高空作业时克服恐高和应对各类突发情况的心理能力，这是磨炼指战员技能、体能、智能的一项综合性训练科目。为适应“全灾种、大应急”任务需求，进一步提升队伍专业化水平，全面提升绳索救援综合能力，支队紧贴救援任务实际，将“T”型救援、斜向救援技术作为训练重点，充分发挥前期总队、支队绳索救援培训骨干作用，严格按照“不会什么学什么、哪里不行练哪里”的思路，严格把握训练重点、突出解决实际问题的实际，逐步加强参训队员对装备操作使用、复杂情况排除、灵活处置突发情况的能力等内容的学习掌握。

结合参训队员绳索基础参差不齐的实际，合理规划分小组、区分内容，坚持由简到繁、由易到难、循序渐进的原则，采取分解体会、辅助练习、器材模拟、连贯作业等方法分步训练。“位置安全，可以降低！”“伤员固定完毕！收绳！”绳索救援训练正在紧张而有序的展开，参训队员密切协同配合，



绳索救援。

安全完成营救任务。支队模拟人员摔伤、坠崖等事故情景，针对“T”型救援、斜向救援、急流横渡等救援科目进行训练，不断提升绳索救援处置能力。

安全完成营救任务。支队模拟人员摔伤、坠崖等事故情景，针对“T”型救援、斜向救援、急流横渡等救援科目进行训练，不断提升绳索救援处置能力。

手绘图景内容，为大家现场“解画”，以玩的方式走进指战员的内心，建立起了一份特殊的心理档案。

能谋会打：首长机关训练

为提升首长机关理论素养和组织指挥能力，支队党委提前谋划部署、科学统筹计划，灭火救援指挥部详细制定训练计划，合理精心编组，组织各授课教员精心备课、试讲试教，紧贴任务实际把握训练进度。

训练前，及时召开动员会，按照“统住训练内容、统住训练人员、统住训练时间、统住训练装备”的要求，及时明确训练科目、时间安排、方法步骤及任务分工，确保严密组织、高效落实。训练采取“课题+实践+研讨”的模式，围绕提升指挥员“懂指挥、会指挥、善指挥”的能力，突出指挥、智能、技能、体能融合训练，重点抓好任务研究、文书拟制、指挥控制、装备器材操作使用和基础体能等课目训练，把练基础体能与练组织指挥紧密结合起来，有效提升首长机关的组织指挥能力。

训练采取“课题+实践+研讨”的模式，围绕提升指挥员“懂指挥、会指挥、善指挥”的能力，突出指挥、智能、技能、体能融合训练，重点抓好任务研究、文书拟制、指挥控制、装备器材操作使用和基础体能等课目训练，把练基础体能与练组织指挥紧密结合起来，有效提升首长机关的组织指挥能力。

对标实战：展示过硬作风

6月17日至21日，保山市森林消防支队出动12辆车55人参加省总队

“云森·2024”抗震救灾实战化演练

在本次演练中，总队设置了人员失联搜救、建筑物坍塌救援、斜向救援、人员埋压救援、列车人员被困救援等8个演练科目，基本涵盖了地震救援的全部场景。

在任务开始前，支队对所担负科目的场景、位置和周围的环境等情况完全未知，受领任务卡后，争分夺秒在实战环境下实施救援。通过此次演练，全面检验了支队地震救援能力水平，进一步提升了实战能力。

“被困者位于废墟二楼，无法直接接近，我建议破拆打开生命通道接近被困者后按原路救出伤者。”中队长贺勇提出行动方案。班长万进补充说：“救援通道空间狭窄，转移作业困难且容易造成二次受伤，建议利用救援装备制作锚点，从二楼搭设绳梯采取绳索斜向救援将伤者转移至安全区。”

行动方案确定后，中队长一声令下，各小组立即展开行动。地震灾害具有极强的突发性和不可预测性，会产生严重的次生灾害和衍生灾害。因此，第一时间解救和转移伤员在地震救援中显得十分重要。

“当地震灾害来临时，震情第一，生命至上，地震救援训练不能有一丝一毫的懈怠和大意。因此，只有把自身的专业技能练精，才能更好地保护人民群众的生命财产。”二级消防士李里石兵说。

武红斌表示，支队将以此次驻训为契机，牢固树立“练为战”鲜明导向，不断提升专业技能水平和应急处置能力，加强训练，全面做好各类灾害事故准备工作，确保队伍能第一时间“拉得出、冲得上、打得赢”。

本报记者 李建国 杨艳鹏 通讯员 郑雷亭